

优良的生存环境是孕育百岁老人的基本条件

——兼析南通市长寿现象之由来

顾嘉禾

【提要】本文联系南通市的长寿现象，提出了用宏观眼光分析百岁老人生存环境的必要性，具体阐述了老年人健康长寿的外部环境的基本内涵，指出了今后一个时期影响老年人健康长寿的若干亟待解决的问题。

【作者】顾嘉禾 江苏省南通市老龄工作委员会，主任。

一、注重审视百岁老人生存环境

南通市位于长江入海口，与上海市遥遥相望，集黄金海岸与黄金水道于一身，市下辖三区、四市、二县，全境8000平方公里，785万人。这里是中国对外开放的14个沿海港口城市之一，也是一个令人瞩目的长寿之乡。1982年第三次全国人口普查时，这里60岁以上的老年人就达总人口的10.2%，即先于全国18年出现了人口老龄化。2000年末，全市老年人为136万，占总人口的17.3%。1948年，这里人口平均寿命仅为32岁，而1999年已达到74.18岁。在半个世纪里，人口寿命平均延长了42岁。南通市百岁以上的人瑞多、比例高，引起了国内外人士的关注。目前，全市百岁以上的老人为396名，平均每百万人口中有51名。1998年，中国老龄科学研究中心在全国开展的高龄老人健康长寿抽样调查，南通市承担了450位高龄老人的调查任务（其中百岁以上、90岁以上和80岁以上各150人），占全国4.5%，占江苏省的37%。

笔者认为，探索百岁老人健康长寿的奥秘，必须透过百岁老人们的自身经历、文化素养、职业性质、起居习惯、饮食条件等特征，揭示老人健康长寿、延缓衰老的缘由。1982年以前，南通市百岁老人极为罕见，随后逐年增加。1991年全市百岁老人为120人，1995年为257人，1998年为324人，1999年为333人，2000年为372人，目前百岁老人又达到396人。与此同时，全国其他地方百岁老人的数量也在大幅度上升。在不同的区域范围内，百岁老人的数额相差很大。

人的健康程度、衰老速度，是诸多外在因素作用人体内在因素的结果。每个人总在一定的经济、政治、历史、社会环境下生活的，而这些因素在人的一生中又起着主导和决定性的作用。所以，研究百岁老人的健康长寿，既要重视他自身的内在因素，也要重视客观外在的各种条件。观察一个地区百岁老人的状况，更应侧重于后者的研究。

二、百岁老人生存环境的四个重要内涵

从有关高龄老人健康长寿抽样调查资料可以看出，目前大量出现百岁老人，乃是经济富庶、科技发达、社会进步、政通人和的必然结果。从南通市的实际情况看，以下四个外在条件对老人的健康长寿尤其重要。

（一）自然条件。这里所说的自然条件，最主要的是气候、水质、空气和生态环境。这几方面的优劣程度，直接影响着人的寿命长短。南通市优越的地理位置决定了它的自然条件比较理想。20多年的改革开放，自然条件并没有因经济发展而受到较大影响，相反某些方面还有所改善。南通市三面

环水,一面与邻市接壤,整个地貌呈半岛状,其东南角的江海交汇处,是江苏省最早见到日出的地方。全境为一片冲积平原,海洋性气候。常年气候温和,日照充足,雨水充沛,四季分明,积温率高,全年无霜期长,日照年均 2 150 小时,总雨量年均 1 035 毫米上下,34℃以上高温天气和-4℃的酷冷时日均比较少。农作物一年可以多熟,旱涝保收,这种气候也很适宜人们的生活。新中国成立后,不间断地兴修水利,提高了江海引排水能力,城乡淡水资源丰富。近十多年来,城镇、农村饮用自来水基本普及,有 4 个县(市)达到全国自来水普及县的标准。工业污水经过处理,基本上达标排放。城乡空气比较清新。全市城市地面水、饮用水源水和空气环境质量的达标率分别为 86.7%、94.6% 和 96.6%。另外,村镇规划到位,绿化状况良好,医疗网点配套,农村居住条件大为改观,县县提前进入小康。这些都大大有利于延年增寿。

(二) **历史环境**。在时代更迭和历史变迁中,人们能不能有一个较安定的环境,与生理、心理健康,与寿命长短密切相关。世纪交替之际的百岁老人,都出生在晚清光绪年间。他们目睹封建王朝的覆灭,饱览辛亥革命、军阀争斗的烽火,更历经过国内革命战争、抗日战争和解放战争的风风雨雨,在颠沛流离的环境中度过了自己的前半生。

虽然从大革命时期到抗日战争、解放战争的 20 多年,南通是苏中的一个主要战场。但是,农村地区长期为我党我军所控制,有些地方是稳固的根据地,较早建立了人民政权,属东南沿海的革命老区之一,减租减息、土地改革使人民生活相对安定。在现有的 396 位百岁老人中,有 352 位一辈子务农。新中国成立后,社会的进步与发展对他们产生了积极的影响。虽然在“大跃进”之后的三年困难时期“天灾人祸”导致粮食减产,副食品短缺,人们营养性疾病蔓延。但是,当时南通各级政府迅速调整政策,从 1963 年起很快恢复了元气,并连年丰收。二是从 1966 年起的十年“文革”中,南通对中央关于稳定农村的决策,贯彻得比较认真,因而农民的生活波及程度相对较轻。改革开放以来的 20 年,是老人们生活稳步提高的黄金时期,小康生活为高龄老人营造了良好的环境,这是孕育百岁老人的至关重要的历史时期。

(三) **社会氛围**。尊老敬老的社会氛围,是古朴、祥和民风的重要内容。弘扬中华民族这种传统美德,让老人处处感受到社会的关爱和呵护,有利于他们的延年益寿。

南通建城于后周年代,至今逾千年,东方文化底蕴颇为深厚,素来崇尚尊老敬老的中华美德,在社会主义精神文明建设中,这种传统美德得到进一步继承和弘扬。近两年,南通市区又涌现出数以万计的“江海志愿者”为老年人和其他求助者提供物质资助、法律咨询、义务就诊和技能、体力服务。社会各方实行了一系列优待老人的措施,老年人就医、游览、看电影、上厕所、乘坐公共汽车等都有不同程度的优惠。对百岁老人逐月发放 80~100 元长寿补贴金。在农村,通过多方筹措资金,纷纷帮助特困老人和“三老”翻建住房,结束了他们代代住草房的历史。

国家《老年法》及江苏省实施办法颁布后,南通市进一步从法律和道德两个层面上营造尊老、敬老氛围。农村大面积推广签订并实行赡养协议书制度,进一步强化了家庭养老的功能。各级行政机关通过处理来信来访,加强民事调解,依法审理侵权案件,维护了老年人的合法权益。对欺负、虐待老人和侵犯老人利益的典型案例,新闻媒体还及时曝光,产生了很好的警示作用。老人们的权益受到行政的、社会的、舆论的和法律的保护。

(四) **代际关系**。根据中国现阶段的生产发展水平,家庭养老依然是难以被替代的主要模式,更是代际伦理关系的主要载体。中国式的家庭,主要是农村家庭,是组织物质生产的单位,生儿育女的基地,也是老年人最终养老的归宿。要充分发挥好家庭功能,特别是养老的功能,必须认真处理好代际之间的关系。老年人如果没有一个尊老爱幼的温柔顺心的代际关系和家庭环境,就会导致情绪上的扭曲和抑郁,直接影响老年人的寿命。

在南通市参加全国抽样调查的 150 位百岁老人中,有 144 位(占 96%)老人与儿孙们组成了一

个和睦的家庭。通常百岁老人的身边都有一批晚辈给予老寿星们经济上的抚养、精神上的慰藉和生活上的照料,这种对老人的关爱换来了老人的高寿。南通市老人的家庭大致是四种结构:一是子女相对较少,以长辈为核心,组成几代同堂的家庭;二是子女较多,按辈分裂变成若干小家庭,但晚辈仍共同承担赡养照料老人的义务;三是兄弟分家后,互相体谅,由经济条件较好的某一家承担护理老人的责任;四是兄弟姐妹共同协商,采取轮流供养的办法。个别高龄老人无子女,由乡敬老院或老年公寓给予供养,那是另外一种情况。不管何种赡养方法,在百岁老人的家庭中,见到的情景总是:代际共融,儿孙绕膝,尽心尽责地侍奉长者。家庭成员们都以家有百岁老人为荣。每位百岁老人都拥有一个以孝道维系着的温馨环境。因此,不少百岁老人精神矍铄,心态极佳。在上述 150 位百岁老人中,属于健康型的有 76 人,占 50%,他们生活基本上能自理,能从事一些轻微劳动,思维也较清晰;属于半健康型的有 54 人,占 36%,能在室外走动,但生活需要家人帮助,视力、听力减弱;属于全依赖型的有 20 人,占 13%,他们卧床时间较多,生活起居主要靠别人帮助。在身体较好的老人中,有的还能从事简短的写作,能书写对联,或做些手工艺品等。

以上所述,都是百岁老人健康长寿的外部条件。当然,良好的外部条件是要通过老人心理素质、身体素质而起作用的。老人自身素质上的差异,包括心态、体质、爱好、嗜好、习惯、遗传因子等都是健康长寿的至关重要因素。

三、重视化解老人健康长寿的不利因素

随着社会进步、科学发达,21 世纪中国人口预期寿命将继续增长。联合国 2000 年在一份报告中预言,发达国家 21 世纪平均预期寿命可达到 100 岁。届时中国也很有可能达到或接近这样的水平。但是,实现这一目标,是要靠艰苦细致工作的。笔者认为,有以下五点制约因素,将程度不同地妨碍人们向百岁迈进。

第一,目前,中华民族尊老敬老的传统美德和以孝道维系家庭的代际关系,正在受到西方人生观、价值观和养老模式的挑战。家庭经济支配权的变化,不可避免地动摇着老年人在家庭中的地位。目前时时出现的虐待、欺负、遗弃老人和侵犯老年人权益的现象,正是这种意识形态的一种反应。这一问题不引起注意,对老年人晚年生活将构成较大的威胁。

第二,农村由第一产业向第二、第三产业拓展,农业人口走出田埂,向城镇转移,向外地转移,使“空巢”家庭日益增多。帮助农村“空巢”家庭的高龄老人安度晚年,成为老龄工作上的重大课题。高龄老人如果长期独居乡间,没有别人特别是亲人的照料,要闯过百岁大关是很不容易的。而在农村建立社会服务网络,由于面广量大、居住分散,其工作难度远非城市可比。主要依靠有限的老年公寓安置,无法容纳,也不符合中国国情和目前生产发展水平,亟待探索新的途径。

第三,广大农村和小城镇的工业发展,国有或集体企业通过改制,转向股份制或民营经济,必须加倍重视环境保护。少数企业业主受着自身眼前利益的驱动,忽视废气、废水的处理,破坏生态平衡,给社会、包括给高龄老人带来公害,影响人的健康和寿命。因此,未来环境保护的任务更为艰巨。

第四,城乡医疗保障体系,特别是农村的统筹医疗,如何扩大覆盖面,解决高龄老人多病的实际困难,需要引起重视并认真加以解决。现在多数高龄老人吃、穿、用非难题,但却缺少医疗保障。如果乡村医疗统筹比例过大,农民会感到难以承受;如果筹措额度过小,“杯水车薪”,又解决不了需要解决的问题。因此,强化农村医疗保险,亟待各方给予足够的重视。

第五,农作物大量使用农药、化肥,饲料中含有激素的成分,使粮食、蔬菜、肉食品含毒量超标,口感水平低下,不利于健康长寿,对孕育百岁老人也是一种负面影响。

(本文责任编辑:朱犁)